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Základní vzdělávání – Člověk a příroda – Fyzika

Název materiálu:  Archimedův zákon
Anotace - – prezentace slouží k osvojení učiva „Archimédův zákon - určení sil působících na těleso v kapalině, vypočtení jejich hodnoty“.  Žáci označí síly působící na těleso, určí jejich hodnotu, určí výslednici působících sil.
Autor - Mgr.  Ing. Leon Vašinka

Jazyk - čeština

Očekávaný výstup – žák označí fyzikální veličinu, vypočte velikost vztlakové síly, určí výslednici sil, zda těleso stoupá ke hladině, či klesá 
Speciální vzdělávací potřeby - žádné
Klíčová slova – Fyzika. Archimédův zákon. Vztlaková síla.
Druh učebního materiálu – prezentace
Druh interaktivity - aktivita
Cílová skupina - žák

Stupeň a typ vzdělávání – základní vzdělávání – druhý stupeň 
Typická věková skupina - 12 – 15 let
Celková velikost -  97 kB

Archimédův zákon

Těleso ponořené do kapaliny je nadlehčováno vztlakovou silou, která se rovná tíze kapaliny tělesem vytlačené.  Platí pro kapaliny i pro plyny.

Na těleso v kapalině působí dvě síly.  

· Gravitační síla – dolů do středu Země „Fg“ 

· Vztlaková síla  „Fvz“  -  svisle vzhůru.
Tyto dvě síly působící na jedno těleso se mají jednu výslednici směřující dolů, nebo nahoru. Těleso bude klesat, nebo stoupat.  Závisí na hustotě kapaliny a hustotě tělesa
F = Fg - Fvz

F – výslednice sil
Fg – gravitační síla
Fg = m × g = ρtělesa × Vtělesa × g
Fvz – vztlaková síla
Fvz = ρkapaliny × Vkapaliny × g
Objem tělesem vytlačené kapaliny  =  objem tělesa
Pokud je ponořeno celé

Fvz = ρkapaliny × Vtělesa × g    – tíha vytlačené kapaliny
                                  

                                      =

ρtělesa  - hustota tělesa

ρkapaliny  - hustota kapaliny

Vtělesa  - objem tělesa

Vkapaliny  - objem tělesem vytlačené kapaliny =  Vtělesa  pokud je těleso ponořeno celé. Pokud je ponořeno jen částečně, počítá se jen objem ponořené části.
Důsledek:

ρtělesa   >  ρkapaliny 
Výslednice směřuje dolů, těleso klesá ke dnu.

ρtělesa   =  ρkapaliny 
Výslednice = 0, těleso neklesá ke dnu ani nestoupá, tzn., vznáší se.

ρtělesa   <  ρkapaliny 
Výslednice směřuje nahoru, těleso stoupá vzhůru na hladinu.  

Síly Fg  a Fvz se v praxi ustálí v rovnováze.  Bude ponořen právě jen tak velký objem tělesa, aby Fvz = Fg. Těleso se vynoří, čímž se Fvz zmenší a síly se vyrovnají.  Vztlaková síla nadnáší i tělesa, která neplavou (mají větší hustotu než kapalina), proto můžeme pod vodou zvednout i těžký kámen, který bychom na souši možná nezvedli.
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